

第六章

基督徒父亲

近年来，人们已经耳闻目睹许多负面新闻。几乎每星期一的晚间电影里都能见到男人在虐待妻子或者戏弄小孩。这些电影似乎暗示，每一个男人都是卑劣的人！这个无言的信息是错误的。如今，许多好男人无愧于对妻子、孩子和社会的责任。

仍然有许多男人没有尽到职责。我在报纸专栏读到有关“游手好闲的父亲”（不帮助抚养子女的离婚父亲）的消息。他们不负责任，使两千三百万儿童受到消极影响。

甚至在完整家庭中，父亲也没有对孩子尽职尽责。据说美国父亲平均每天专心致志地跟自己的每个孩子呆在一起不足一分钟。我怀疑这些统计数字是否真实地描述了基督徒父亲。不过，甚至基督徒也需要有人鼓励去尽父亲的职责。那么父亲的责任是什么？

作孩子的好榜样

在《哥林多前书》第四章第十四至十六节中，保罗写道：

我写这样的话，不是要使你们觉得惭愧，是要教导你们，把你们当作自己亲爱的儿女一样。尽管你们在基督徒的生活上有上万的导师，你们却只有一个父亲。因为我把福音传给你们，我在基督耶稣里就成了你们的父亲。所以，我劝你们要学我的榜样。

他的话说得符合逻辑，建议父亲应该给孩子树立好榜

样，并期待他们效仿。

也许父亲能够给孩子做的最重要的事情就是树立好榜样。父亲要教孩子走上正道。最重要的是，他必须自己走正道，因为孩子也许要效仿他的行为，而不是他的言语。孩子应该对家庭、教会和政府逐渐端正态度。他们怎样学会这些良好的态度呢？事实是，“态度与其说是教会的，还不如说是领会的”孩子也许会吸收父亲的态度，不管父亲是否用语言教授这些态度。他必须展示出想让孩子所具有的良好态度。

大卫是“合上帝心意的人”（使徒行传13章22节），他失过足，犯过错，又受到原谅。他贪求拔示巴，并与之通奸，然后谋害了她的丈夫。他的孩子身上发生了什么事？暗嫩贪恋自己的妹妹，强奸了她，然后把她赶了出去，使她羞愧难当。押沙龙杀了暗嫩。虽然大卫没有受到谴责，但具有重要意义的是他儿子们的生活中不断出现奸淫和谋杀的罪恶行径。

现在，社会工作者告诉我们生长在父亲虐待母亲的家庭中的男孩极有可能变成虐待妻子的人，甚至更奇怪的是受父母虐待的孩子也可能变成虐待孩子的人。孩子们可能认为父母的行为是“正常的”，甚至是令人羡慕的。他们长大成人后，也会有同样的行为，而不管现实中这种行为多么反常。结果，那条古老的谚语成为有益的忠告：“为孩子做的最好的事情就是爱他们的母亲”。那可能是父亲为社会做的最大的贡献和保障，他的孩子们，特别是他的儿子长大后会对他人，尤其是对异性抱着良好的态度。

满足孩子的需要

《提摩太前书》第五章第八节说：“如果有人不照顾亲戚，尤其是自己家里的人，他就是背弃信仰，比不信的人还要坏”。在上下文中，这段话起初不是指养家糊口，而可能是指某种责任。

如果说丈夫有责任满足妻子的需求，那他同样也有责任满足孩子的各种需要。那些需要是什么？

孩子有身体的需要。他们需要吃的、穿的、住的。基督徒父亲应该尽力提供这些生活必需品。

然而，在一些社会中，基督徒必定踌躇不前，就某个问题提出质疑：“我的孩子究竟需要多少东西？”多少玩具？多少衣服？经常，梦想变成欲望，欲望变成需要，需要变成“需求”。难到做父亲的应该不断地给孩子买所有这些东西吗？

假设家庭的需求并不需要父亲买来别人所拥有的一切，那么完全满足要求孩子的要求，或者说孩子的朋友有什么，就得给孩子买什么，对孩子没有什么好处。整个社会都教给孩子们同样的东西：享乐主义。基督教父亲不该如此教育孩子。

孩子有另外的需要，这种需要是父母，也许特别是父亲应该满足的：

孩子有智力和社会交往的需要。孩子要在当今世界生存和取得成功必须接受恰当的教育。他们必须学会如何与人交往，学习社会风俗，或者“礼貌”。有时候，那些没有好父母的孩子从不“合群”，从来没有受到与社会中其他人交往的训练。

孩子有情感和心理的需要。例如，他们应该明白自己的价值。然后才能体验自尊，实现自我。反过来，那就意味着孩子必须完全明白他们有人爱，为人接受，受到尊重，甚至当他们做的不好不成功的时候也是如此。家长因为孩子在游戏中犯了错，或者因为他把糟糕的成绩从学校带回家就不理睬他，那几乎是在犯罪。即使孩子行为不端或者必须受到惩罚，父母一定要让孩子明白，父母不会轻视他，仍然爱他并接受他。我怀疑孩子在自己家中找不到格外的爱，不被接纳才促使他到一群坏人中去寻求爱，寻求接纳和尊重。

孩子也有我们所称的“成长需要”。他们长大才会独立。在许多社会中，孩子长大了，在某种意义上就是脱离自己的父母。如果他们成家立业，独立谋生，就

一定会脱离父母。父母的工作就是帮助孩子在世界上从极端依赖向独立生活过渡。

父母不但不帮忙似乎总想阻止孩子成长，那么父母的工作就显得多余了。如果教导孩子自主，他们才能长大，父母才能享福。

孩子有精神需要。当然，精神需要是最重要的需要。上帝想让孩子信仰上帝，尊重《圣经》。下面是对基督徒父亲的第三个要求。

用主的教导养育孩子

《以弗所书》第六章第四节说：“作父亲的，你们不要激怒儿女，要用主的教导来养育栽培他们”。这是孩子服从父母的“硬币的另一面”。教孩子服从父母，“因为这是正确的”，引用摩西法律第五条戒命可以论证这个指令（以弗所书6章1-3节）。因此，父母没有得到管理孩子的权力，也没有接到指示如何实施权力。

我们注意第四节中的三条真理。

首先，保罗给予“做父亲的”责任。这并不意味着做母亲的就没有责任，但这的确意味着父亲首先有责任注意正确抚养子女。这恰好与我们有时所看到的习惯相反：母亲主要负责教孩子《圣经》，带他们去教堂，确保他们的举止行为正确。

其次，要求父亲不要做某些事情：“……不要激怒孩子”（《新国家标准版》；《修订标准版》）。《英王钦定版》的表达相似：“……不要激怒孩子”《新国际版》的说法是，告知父亲不要：“激怒”自己的子女。《新英语圣经》说道：“你们做父亲的……不能刺激子女使之怀有怨恨，……”。菲利普斯译本写道“父亲不要过于苛求子女，或者让他们觉得很难服从戒律”。^[1]一个父亲怎么会“激怒自己的子女呢？”是太挑剔、太严厉、太严格、太苛求、还是太不公平！

我听说，受到父母纵容的孩子常常误入歧途，但研究也似乎说明，父母严加管教，孩子同样也误入歧途。理想的办法是恰倒好处，既不太宽容，也不太严格。

第三，告诉父亲做一些事情：他们“要用主的教导来培养栽培他们”（《新国家标准版》；《修订标

[1] 参见《歌罗西》第三章第二十一节：“父亲们，不要激怒你们的孩子，以便他们不会丧失勇气”。

准版》)。各种翻译对此有不同的见解。《英王钦定版》说：“要用主的训练和教导来培养栽培他们”《新英语圣经》翻译成“给他们教导和惩罚，这属于基督徒的教养”。菲利普斯说：“用基督的纪律，基督的教导来养育他们”。无论措词如何，这一节给基督徒父亲两条相关责任。

(1) 基督徒父亲必须用主的教导来培育子女。(帖撒罗尼迦前书2章10-12节)。做父母的要教导他们走正道。这种教育包括，但不必局限于带子女去教堂做礼拜，带他们去《圣经》学校。要在家里教导子女们。做父亲的要帮助教导孩子。

他应该什么时候教导？《申命记》第6章第4至9节有助于回答这个问题：

以色列人哪，你们要留心听！上主是我们上帝；唯有他是上主。你们要全心、全情、全力爱上主，爱你们的上帝。今天我向你们颁布的诫命，你们要放在心里，殷勤教导你们的儿女。无论在家或出外，休息或工作，都要不断地温习这诫命。你们要把这诫命系在手上，戴在额上，写在家里的门框或大门上。

根据这条法律，只要一有机会以色列父亲能够在任何地方，任何时间，教导子女。事实上，以色列父亲要一直给孩子教授上帝的法律。这条法律弥漫在父亲与子女的对话和父子关系中，成为他们日常生活的主要话题。基督徒父亲，根据更好的圣约去追随相同的上帝，难道就不应该做些类似的事情吗？

(2) 基督徒父亲必须用主的戒律养育自己的子女。戒律不仅仅是指惩罚，正如某个版本所提出的那样，戒律就是训练。父母不应该仅仅满足于在子女面前安排上帝吩咐的事。他们应该倾尽全力，只要有必要，就要去做，并保证子女那样生活。人们应该怎样教孩子骑自行车或钓鱼？不仅仅是给他们读一本这方面的书！大人要跟孩子一块儿练习。只有通过练习技巧，孩子才能学会并掌握技巧。同样，父母应该帮助，鼓励和引导子女实践神圣生活的技巧，这样他们才能掌握正当技巧。这就是我们所说的训练。

然而，《以弗所书》第六章第四节也包括：当我们说“训练”时，我们首先考虑的事情。《圣经》明确指出，子女不听话时，他们要接受训练，或者惩罚。一定要求他们做正确的事情，做错事的时候要纠正他们。采用什么样的

惩罚方式并不重要，重要的是要有惩罚的理由！以利受到惩罚，因为他的儿子们是邪恶之徒，他没有“约束他们”应当肯定的是，如果必要，我们要约束子女。

做父亲的做了他尽力做的事情后，他的子女必须弄明白他们的生命是否要先给主。父亲应该尝试“用正确的方法训练他的孩子”，如箴言22篇6节所说，但是箴言并不保证孩子总是遵循正确的道路。

给他们的孩子的礼物

作为基督徒父亲，当孩子需要他的时候他应该在其身边，孩子随时可以找到他。他应该把时间花在孩子身上。为什么？父亲不在孩子身边的时候就不能完成责任。

或许，我们遇到问题最大的原因就是家庭失败。犯罪、滥用毒品及暴力源于家庭失败。家庭问题的最大原因就是太多做父亲的有家不归。

许多家庭是单亲家庭，没有父亲！统计数据表明美国几乎一半的孩子至少是在没有父亲的家庭中度过大部分童年！孩子需要父亲；父亲应该在家！

家庭可能有父亲，但父亲又不在家！他或许长时间地工作，或者有两份工作。父亲有时花上数小时或几天外出游玩。也许即使在家时，父亲完全不想让孩子打扰，所以，就孩子而言，他还是不呆在家里好。

在这个繁忙的世界，父亲怎样更多地和自己的子女在一起？许多情况下，父亲很难做到这点。如果工作使他没有时间和家人待在一起，他也许应该找另一份工作！

结语

假如基督徒父亲试图把所有这些建议付诸实施，结果会怎样？如果他决定成为孩子的榜样，尽力为他们提供所需，用主的教导训练培养他们，把时间花在孩子身上，那么，他也许得在生活方式上做出重大变化！

这样做值得么？想一想自己的孩子。上帝给了你小宝贝，把他或她放在你的手中，把他的灵魂委托给你照顾。在很大程度上，小宝宝的未来，甚至是她或她的永远的命运就靠你了。这是多么伟大的责任！这是多么伟大的机会！无疑，基督徒将自愿地做出必要的改变来接受如此巨大的挑战！

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.